

事关民生建设更加“公平、均衡、普惠、可及”，六部门作出详解

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》，从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩大基础民生服务普惠性、提升多样化社会服务可及性等方面作出部署。

意见有何亮点？如何推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及？在国新办10日举行的新闻发布会上，有关部门负责人作出解答。

意见亮点：准、实、新

国家发展改革委副秘书长肖涓明介绍，意见在政策上的亮点，可以用“准、实、新”三个字概括。

准，指的是民生建设的方向和政策着力点找得比较准。意见提出了推动新时代民生建设更加“公平、均衡、普惠、可及”的八字方针，既要在社会保障、基本公共服务等制度建设上增强公平性、提高均衡性，也要聚焦上好学、看好病、提供“一老一小”普惠服务和多样化社会服务等方面，有针对性提出政策举措。

实，指的是针对人民群众反映强烈的民生堵点卡点痛点问题，提出明确目标和务实举措。比如，意见提出实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动等举措，引导公共资源科学合理配置，更好满足群众需求。

新，指的是推出更多以“小切口”撬动“大民生”的新举措。针对优化城乡居民基本养老保险缴费档次设置，意见提出合理确定缴费补贴水平，适当增加缴费灵活性；聚焦减轻家庭生育负担，意见提出支持引导有条件的地方将生育保险生育津贴按程序直接发放给参保人……一批群众可感可及的民生实事，将为老百姓带来更多实惠。

增强社会保障公平性

意见将“有效扩大社会保障覆盖面”作为进一步保障和改善民生的举措。人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立表示，将重点推进三方面工作——

在完善各类人群参保政策方面，以灵活就业人员、农民工、新就业形态人员、高校毕业生为重点，研究制定更适合新就业方式和收入特点的参保政策。

在提高政策实施精准度方面，持续关注低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾等困难群体，继续做好城乡居民养老保险参保和代缴工作，确保精准帮扶，应保尽保。

在提升经办服务可及性方面，持续优化社保高频事项的办理流程及方式。在提高统筹层次的基础上，统一规范有关政策、待遇标准、管理体系、服务流程等，完善转移接续机制。

围绕意见提出的加强低收入群体兜底帮扶，民政部社会救助司负

责人张伟表示，要从扩大监测范围、强化数字赋能、加强组织协调等方面入手，强化政策供给，突出精准救助，发挥体制优势，做到兜住底、兜准底、兜牢底。

持续提升医疗、教育服务水平

意见提出推进优质医疗卫生资源共享。国家卫生健康委规划发展与信息化司司长庄宁表示，将按照“大病不出省，一般病在市县解决，日常疾病在基层解决”的总体要求，推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局。

婴幼儿照护是很多家庭关心的问题。近年来，国家卫生健康委同有关部门，通过完善托育服务支持政策、标准规范、供给等体系，来实现“托得起”“放心托”和“托得好”，下一步将多渠道增加普惠托育服务供给。

着眼推动教育资源扩优提质，教育部发展规划司司长郭鹏说，要让更多孩子接受更丰富、更优质的教育。

根据意见部署，基础教育领域将聚焦扩大总量、提高质量，促进公平三个目标落实相关举措，包括新建改扩建1000所以上优质普通高中、用5年时间逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖、加快扩大优质普通高中招生指标到校比例等。

在高等教育领域，国家将通过支持高校持续改善办学条件、推动新增高等教育资源适度向中西部人口大

省倾斜，引导高校面向经济社会发展需要完善学科专业设置调整机制等举措，推动高等教育提质扩容。

加强民生领域财政保障

发布会上，财政部社会保障司负责人葛志昊提到这样一组数据：2025年全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元，分别增长6.1%和5.9%，卫生健康支出也都保持较高增幅。

就业是财政支持的重点领域。2025年，中央财政安排就业补助资金667.4亿元，支持地方落实就业创业扶持政策。延续降低失业、工伤保险费率，继续实施失业保险稳岗返还、就业见习补贴提前发放等政策，支持企业纾解困难、稳定岗位。

在提高基本养老保险水平方面，国家财政承担的城乡居民全国基础养老金月最低标准再提高20元，退休人员基本养老金也将适当提高。

此外，财政在教育、医疗等领域的支持作用也在加强。基本公共卫生服务经费人均财政补助标准达到每人每年99元、中央财政安排学生资助补助经费809.45亿元……财政推动民生“保障网”越织越牢。

“民生事业关系人民群众切身利益，也一直是财政优先支持的重点领域。”葛志昊表示，将更好发挥财政作用，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

新华社北京6月10日电

退税笔数同比增长116% 优化离境退税政策首月显成效

新华社北京6月10日电(记者申铖)记者10日从国家税务总局了解到，优化离境退税政策实施首月(4月27日至5月26日)，全国税务部门办理离境退税笔数同比增长116%，退税商店数量明显增加，退税金额显著增长，为吸引境外旅客来华购物、激发入境消费潜力提供积极助力。

为营造优质便捷的境外旅客来华旅游和消费环境，国家税务总局会同商务部等六部门于4月27日发布通知，进一步优化离境退税政策和服务措施。

国家税务总局数据显示，政策措施实施首月，全国税务部门办理

离境退税笔数同比增长116%，退税商店销售额同比增长56%，“即买即退”业务试点推广至全国，办理数量同比增长32倍，销售额比去年同期增长50倍；新增离境退税商店1303家，全国离境退税商店已增至5196家，为2024年底的1.4倍。

据国家税务总局货物和劳务税司有关负责人介绍，政策措施实施以来，税务总局进一步加强部门协同，及时升级优化信息系统，加大政策宣传辅导力度，指导各地税务机关深入商圈、企业讲解政策内容，发布覆盖14个语种的退税指南和商店指引，有力推动离境退税服务便利化水平持续提升。

2024年全国双向转诊人次达3656.7万

新华社北京6月10日电(记者李恒)国家卫生健康委规划发展与信息化司司长庄宁10日在国新办新闻发布会上表示，我国持续推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局，在全国81个试点城市推进紧密型城市医疗集团建设，促进医疗资源上下共享。2024年，全国双向转诊人次达3656.7万，较2023年增长20.6%。

近年来，我国按照“大病不出省，一般病在市县解决，日常疾病在基层解决”的总体要求，着力为群众提供系统连续、就近就便的医疗卫生服务。

庄宁介绍，国家医学中心和区域医疗中心“双中心”建设稳步推进，目前已设立13个专业类别国家医学中心和儿童类别国家区域医疗中心，支持125个国家区域医疗中心建设项目，充分发挥示范引领和辐射带动作用，有序带动全国医

疗服务水平整体提升。

县域内医疗资源整合和优化配置同步加强。截至2024年底，全国已有2188个县(市、区)推进紧密型县域医共体建设，实现以省为单位全覆盖；县域影像、心电、检验等资源共享中心以及中心药房累计提供服务近1.9亿次，更多群众享受到“基层检查、上级诊断、结果互认”的便利。

据介绍，下一步，国家卫生健康委将进一步推进优质医疗卫生资源共享，持续优化“双中心”建设模式、管理体制和运行机制；持续推进城市医疗集团建设，由三级综合性医院牵头，建立城市网格化医疗服务新体系，力争2025年90%以上县域建成紧密型县域医共体；实施医疗卫生强基工程，加强基层儿科、口腔科、口腔科等服务能力，推进基层医疗卫生服务提质增效。

“太阳之光——古蜀文明与世界”展览在联合国总部揭幕



这是6月9日在位于纽约的联合国总部拍摄的“太阳之光——古蜀文明与世界”展览。

“太阳之光——古蜀文明与世界”展览9日在位于纽约的联合国总部揭幕，旨在以文明对话为纽带，助力推动全球文明交流互鉴。

新华社发

直播电商监管办法拟出台 向社会征求意见

据新华社北京6月10日电(记者赵文君)市场监管总局10日发布《直播电商监督管理办法(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。

据介绍，征求意见稿由市场监管总局会同国家网信办研究起草，旨在加强直播电商监督管理，维护广大消费者和经营者合法权益，促进直播电商健康发展。

征求意见稿细化了直播电商平台经营者的责任和义务，明确了直播电商平台经营者在违规处置、资质核验、信息报送、培训机制、分级管理、动态管控、信息公示等方面的责任。要求平台经营者建立健全平台协议规则，加强对直播间运营者、直播营销人员服务机构、直播营销人员的身份认证和资质审核，强化对违法违规行为的处置，依法依规报送数据信息，积极协助消费者维权，进一步压实平台企业的主体责任。

征求意见稿明确了直播间运营者、直播营销人员服务机构、直播营销人员的责任和义务。强化直播间运营者责任，要求直播间运营者建立健全商品或者服务信息发布审核、信息公示、身份核验等制度，不得作虚假或者引人误解的商业宣传。规范直播营销人员服务机构行为，要求加强对直播营销人员的管理，建立健全直播营销人员培训、直播选品、直播纠错等制度。要求直播营销人员真实、准确、全面地介绍商品或者服务，不得欺骗、误导消费者。

征求意见稿强调了不履行法定义务应当承担的法律责任，细化了不履行法定义务的相关具体情形，通过适用电子商务法、反不正当竞争法等相关法律法规规章或者新设处罚条款，明确了处罚依据，增加了可操作性针对性。

关注民生 服务群众 奉化城区民生商品价格监测信息

采价日期:2025年6月10日

奉化区发展和改革委员会发布

分类	商品	规格	单位	三江超市	大润发超市
大米	东北大米	散装	元/500克	2.64	2.28
	苏北大米	散装	元/500克	2.28	2.19
	糯米	散装	元/500克	3.19	3.40
食用油	金龙鱼第二代调和油5L	桶装	元/5升	69.90	-
	金龙鱼第二代调和油2.5L	桶装	元/2.5升	-	-
	鲁花花生油	桶装	元/5升	159.00	159.00
奶制品	金龙鱼葵花原香调和油	桶装	元/5升	-	-
	荷兰乳牛多维营养奶粉	900克罐装	元/罐	-	-
	金领冠幼儿配方奶粉12-36月	900克罐装	元/罐	-	192.00
	蒙牛纯牛奶	盒装	元/250毫升	3.19	-
肉	伊利纯牛奶	盒装	元/250毫升	2.59	-
	光明纯牛奶	盒装	元/250毫升	2.89	-
	猪肉	后腿肉	元/500克	12.90	14.98
		条肉	元/500克	15.90	23.80
牛肉	无骨腿肉	元/500克	35.90	39.80	
蛋	鸡蛋	新鲜完整	元/500克	4.29	4.40
煤气	瓶装液化气	14±0.2公斤	元/瓶	135.00	奉化煤气公司

分类	商品	规格	单位	三江超市	大润发超市
蔬菜	土豆	本地新鲜	元/500克	2.59	1.58
	青圆椒	本地新鲜	元/500克	4.69	4.50
	包心菜	本地新鲜	元/500克	0.99	1.29
	芹菜	本地新鲜	元/500克	3.69	2.90
	冬瓜	本地新鲜	元/500克	0.99	1.58
	茄子	本地新鲜	元/500克	5.69	1.98
	菠菜	本地新鲜	元/500克	6.99	4.20
	圆白萝卜	本地新鲜	元/500克	-	6.40
	青菜	本地新鲜	元/500克	2.99	1.13
	西红柿	本地新鲜	元/500克	3.69	2.58
水果	青瓜	本地新鲜	元/500克	2.99	1.98
	大白菜	本地新鲜	元/500克	1.28	1.28
	香蕉	国产散装正品	元/500克	5.99	-
	红富士	国产散装正品	元/500克	7.99	5.98
鱼	桔子	国产散装正品	元/500克	-	-
	哈密瓜	国产散装正品	元/500克	-	4.99
	鲫鱼	活400克左右	元/500克	18.80	18.80
	带鱼	冰鲜200克左右	元/500克	24.90	21.90
鲳鱼	冰鲜200克左右	元/500克	26.90	65.80	

注:三江超市为南山路店;以上价格均为采价时的价格,不作为其他时间购买依据。

关于城市建筑垃圾治理,有新规了!

新华社北京6月10日电(记者王优玲)国务院办公厅近日发布了住房和城乡建设部《关于进一步推进城市建筑垃圾治理的意见》。意见提出,到2027年底前,健全城市建筑垃圾治理体系,完善建筑垃圾法规政策和标准规范。

意见提出,到2027年底前,建筑垃圾全过程管理制度得到有效落实,偷排乱倒问题得到有效遏制,全国地级以上城市平均资源化利用率达到50%以上,城市建筑垃圾有效治理新格局基本形成。

目前,我国城市建筑垃圾年产生量高达20多亿吨,部分建筑垃圾缺少利用处置空间,违法违规倾倒问题时有发生。意见明确,各地要加快推动城市建筑垃圾管理地方立法,完善建筑垃圾处理及污染防治标准体系,利用现有资金渠道支持建筑垃圾资源化利用重点项目建设,加大建筑垃圾处理相关技术和

设施设备研发力度。

意见对城市建筑垃圾的产生、收集、贮存、运输、利用和处置各个环节,提出具体管理措施。意见要求,加强源头管理。发展装配式建筑,推广绿色施工和全装修交付,将建筑垃圾减量、运输、利用、处置费用纳入工程造价,实施建筑垃圾分类收集、分类处理,因地制宜推进建筑垃圾拆除与建筑垃圾资源化利用一体化,并明确装修垃圾收运管理要求,推动建筑垃圾源头减量和分类管理。

意见还要求,强化运输监管。规范末端处置。推进资源化利用。实施全过程监管。建立省级统筹、城市负总责的工作责任制,健全完善多部门联合执法、联合惩戒工作机制,严格落实建筑垃圾处置核准和处置方案备案制度,建设建筑垃圾信息化管理平台,推行建筑垃圾全过程电子联单管理,严厉打击违法倾倒建筑垃圾行为,有效实施全过程监管。